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      TRACCIA N. 1   
 

Quesito 1 

Si consideri un mercato in cui il bene oggetto di scambio è il lavoro. Si assuma che l’offerta sia 

costituita da una moltitudine di lavoratori omogenei, ciascuno dei quali decide quanto lavoro offrire 

prendendo come dato il salario. La domanda proviene da una moltitudine di imprese identiche che 

utilizzano il lavoro come unico input produttivo per realizzare un bene venduto ai consumatori 

finali. 

a) Si illustri, possibilmente attraverso l’analisi grafica, l’equilibrio nel mercato del lavoro nel 

caso in cui il lato della domanda sia perfettamente concorrenziale. Si descrivano le 

determinanti dell’equilibrio e le sue proprietà. 

 

b) Si illustri come cambia la risposta al quesito a) nel caso in cui sul lato della domanda operi 

un’impresa monopsonista.  

 

c) Si confronti l’equilibrio di monopsonio con quello di concorrenza perfetta. Si spieghi, 

possibilmente attraverso l’analisi grafica, quale inefficienza emerge nel caso di monopsonio 

rispetto al benchmark concorrenziale. 

 

d) Che effetto ha il potere monopsonistico nel mercato del lavoro sul prezzo del bene finale 

rispetto al caso in cui il mercato del lavoro sia perfettamente concorrenziale? 

 

e) Quali implicazioni può avere il monopsonio nel mercato del lavoro per la valutazione degli 

effetti anti-competitivi delle fusioni? 

 

f) Cambierebbe la vostra risposta se si assumesse che il salario sia determinato da un processo 

di negoziazione tra sindacato (in rappresentanza di tutti lavoratori) e imprese? 

 



Quesito 2 

L’impresa X è un’azienda farmaceutica che detiene l’esclusiva nella produzione dell’unico farmaco 

esistente per il trattamento di una specifica forma di polmonite. Tale esclusiva è garantita da un 

brevetto ancora lontano dalla scadenza, conferendo all’impresa X una posizione di monopolio nel 

mercato di riferimento. Recentemente, l’impresa X ha acquisito una start-up molto avanzata nello 

sviluppo di un nuovo farmaco promettente per la medesima patologia. Questo secondo farmaco si 

basa su un principio attivo completamente diverso rispetto a quello attualmente impiegato 

dall’impresa X. Sebbene la start-up non abbia ancora immesso il prodotto sul mercato, è prossima al 

completamento degli studi clinici e all’ottenimento dell’approvazione regolatoria. 

a) Si descrivano i possibili effetti anticoncorrenziali derivanti dall’acquisizione. 

 

b) Si descrivano i possibili effetti pro-concorrenziali derivanti dall’acquisizione. 

 

c) Si analizzino le difficoltà che acquisizioni di questo tipo pongono all’efficace applicazione 

del controllo delle concentrazioni. 

 

d) Si spieghi per quale motivo il valore economico dell’acquisizione può fornire indicazioni 

sugli effetti anticoncorrenziali dell’operazione. Se ne discutano anche i limiti. 

 

e) Si discuta come il valore dell’acquisizione possa essere utilizzato per migliorare l’attività di 

controllo sulle concentrazioni. 

    


